



## 一月防病提醒

安康市疾控中心 原凌云

近期我市进入寒冬，气温大幅下降，冬季是呼吸道传染病高发季节，天气寒冷，同时警惕心脑血管疾病。受国际和国内疫情形势影响，新冠肺炎防控需继续加强警惕，防止疫情输入。

截至2020年12月31日全球累计新冠肺炎确诊病例达8311万，国内部分地区出现散发和聚集性疫情。随着元旦、春节假期来临，学生放假、农民工返乡，人员流动性大，市场交易活跃，聚集性活动增多，疫情传播的风险增加，再次提醒市民朋友提高警惕，落实各项防控措施。

市民朋友可通过“国务院客户端”小程序查询各地风险等级，了解风险等级变化，非必要近期不要前往高、中风险地区，节日期间错峰返乡，已返安人员，应配合落实各项防控措施；日常保持个人良好卫生习惯，减少聚集，勤洗手，戴口罩，避免前往人群密集的密闭式场所；建议使用一次性手套挑选冷链冷冻产品，做到生熟分开，烧煮熟透后食用更安全；避免参加大型聚集性活动，提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下，使用公筷公勺、文明用餐。

注意防范肺结核。

肺结核是由结核分枝杆菌感染肺部引起的一种慢性呼吸系统传染病，要养成良好的卫生习惯，打喷嚏咳嗽等用纸巾捂住口鼻，居住的环境经常通风；新生儿及时接种卡介苗。同时由于初中、高中学习压力大，作息不规律，免疫力下降，容易感染肺结核，家长和学校注意防范。一旦孩子出现咳嗽、咳痰两周以上或痰中带血等可疑症状时，需前往结核病定点医院就诊，如果确诊为肺结核，不隐瞒病情，及时向班主任报告，在结核病定点医院就医，以免错过最佳治疗时间。

生指导下，全程、规范治疗。

寒冷季节，警惕心脑血管疾病。根据我市长期疾病监测，冬季是心脑血管疾病的高发季节，严重危害中、老年人的生命健康。有慢性病的老人，要特别注意自己的血压变化，高血压患者一定要定期复诊，在医生指导下调整降压药物，平时注意保暖，按时服药，注意饮食，保持乐观情绪；有慢性病的老人外出时要随身携带急救药物，当出现呼吸困难、肢体麻木等症状时，应及时到医院就诊，以免错过最佳治疗时间。

安康市妇幼保健院 卢琪

## 多动症不止是“多动”

谈到多动症，可能很多人对它的认识仅限于字面意思，认为无非就是孩子顽皮好动一些，长大了就好了，可实际上并非这么简单。

多动症在医学上叫做注意缺陷多动障碍，主要表现为与年龄不相称的注意力不集中、不分场合的过度活动和情绪冲动、任性等，常伴有不同程度的认知障碍和学习困难。

多动症具体会有如下表现：注意力不能维持很久，上课容易走神；坐不住，手或脚不停地动，或在座位上扭动；经常多话、抢话、插话；做事有始无终，粗心大意，容易丢三落四；和人交流时，心不在焉，似听非听；集体游戏时，不能耐心地等待轮转；做作业拖拉，需大人督促；学习成绩差，而并非智力低下所致等等。

由此可见，多动症远远不止“多动”这么简单，即使孩子平时很“安静”，如果出现上述某些表现，也要考虑他是否患上了多动症。

多动症有哪些危害？如果患有多动症，孩子可能会出现注意力不集中，学习成绩差，难于管教；孤立不合群，不自信；自我整理能力差，常有脏乱现象；情绪不稳定，各种行为问题增加；活动过度，因盲目的玩耍方式或行为更容易遭受意外伤害等。

如果儿童期多动症未经治疗控制，其危害更能延续到成年之后。表现为长期学业落后，进而影响升学，学历低，就业困难；自信低，缺乏社交技巧，人际关系和家庭关系不良；自我管理、约束能力差，有可能产生嗜烟酒、吸毒等恶习；行事冲动、易怒，影响工作表现和事业发展，更严重者可能出现暴力倾向，犯罪问题等。

因此，一旦怀疑孩子得了多动症，应及时到正规医院的儿童保健科、心理科或儿童精神科就诊，带孩子做相关的注意力测试、智力测试等，同时家长要详细描述孩子的表现，并填写相关行为量表，通过医生的综合评判来确定孩子是否是多动症。确诊以后立即规范治疗，早日让孩子的学习和生活恢复正常，健康快乐地成长。

## 市卫健委组织开展全市麻精药品购用及监管工作大检查

本报讯（通讯员 鹿鹏）为加强特殊药品监督管理，根据省卫健委及市禁毒委的工作要求，近日市卫健委组织各有关医疗卫生机构就麻醉和精神药品的购用及监管工作开展了大检查。

2020年度全市共有66家医疗卫生机构获取购买麻醉和精神药品的资质。本次检查主要以2020年购进麻精药品的54家医疗卫生机构为重点，从市级三级医院、部分规模较大的县级医院抽调药学、麻醉等专业的业务骨干组成检查组（共12个），采取先市后县、分片包干、交叉互查的方式，先后对市、县（区）、镇三级医疗卫生机构展开了全面检查。经查，

2020年全市54家医疗卫生机构共采购了18254批次50405盒（袋、贴）37.27万元（含税价）的麻精药品；各有关医疗卫生机构麻精药品“五专”管理基本到位，且没有发现麻精药品从医疗卫生机构非法流入社会及账户严重不符等问题。

此次检查，不仅全面掌握了全市卫生健康系统麻精药品采购、使用、监管等情况，而且通过现场检查指导有力提高了医疗卫生机构使用、管理麻精药品的能力和整体水平，并为促进医疗卫生机构的合理用药和禁毒工作的开展提供了有力支撑，达到了以查促管、以查促改、以查促建的预期目的。

## 市中心医院10项科研课题在市科技局立项

本报讯（通讯员 张晓颖）近日，从市科技局下达的《关于下达2020年安康市科学技术研究发展计划项目及经费的通知》及《关于下达安康市2020年科学技术研究发展指导项目的通知》文件获悉，市中心医院10项科研课题获安康市科技局立项，其中4项为发展计划项目，6项为发展指导项目。

近年来，该院注重医、教、研全面协调发展，把“人才兴院、科技强院”

工作作为医院发展的战略要务。以上课题在市科技局立项，既为接下来的研究指明了方向，也激发了医务工作者的科研热情，激励着各位课题研究者的砥砺前行。下一步，医院将继续加强对科研项目的督导与管理，按照立项申报书的要求，做好课题任务分解，保证课题顺利结题，力求课题研究成果有创新、有突破，为广大患者谋更多福利。

## 我市连续六次荣获“全国无偿献血先进市”称号

本报讯（通讯员 屈闵）近日，国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合颁发《关于表彰2018—2019年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》。我市第六次被授予全国“无偿献血先进市”称号，这也是我市连续十二年获此殊荣。全市共有1087人荣获“全国无偿献血奉献奖”，117人荣获“全国无偿献血志愿服务奖”。

市中心血站自1998年成立以来，作为我市唯一的采供血机构，承担着全市40余家医疗机构、300万人口的医疗安全供血任务。“十三五”以来，在市委市政府的高度重视、社会各界的支持参与以及无偿献血者

的踊跃奉献下，全站上下以守护人民生命健康为己任，不断巩固“政府主导、部门协作、社会参与、城乡联动”无偿献血发展格局和长效机制，从创新宣传、队伍组建、血源招募、质量监管、优质服务等方面狠抓落实，确保了我市无偿献血事业的稳健推进。

2020年共采供血量突破12吨，保障了全市医疗临床用血的需求和安全，并有效支援湖北76000毫升用血需求。

**互助博爱奉献**  


## 汉阴县中医院成熟开展骨科微创手术造福患者

本报讯（通讯员 陈娇）近日，汉阴县中医院外二科成功为一名59岁的女性骨折患者实施内侧单一微创切口同时固定股骨内踝、胫骨内踝及踝间棘骨折，修补损伤韧带，手术效果良好，标志着该院在骨科微创技术方面迈上新台阶。

患者赵某某以“摔伤致左膝部肿痛、活动不能1小时”为主诉收住院，伤后左膝部疼痛剧烈，膝关节活动不能，无法站立行走。入院后医生详细查体，完善相关检查、检验，详细向患者及家属沟通疾病的相关风险及治疗方案，在全身麻醉下行左侧骨平台骨折、左侧股骨内侧踝骨折切开复位

内固定术+膝关节内侧副韧带、前交叉韧带及内侧半月板损伤重建稳定术。术中采用内侧单一微创切口同时固定股骨内踝、胫骨内踝及踝间棘骨折，修补损伤韧带，避免多切口出现感染、皮瓣坏死几率，减轻患者痛苦。

据了解，微创骨科是微创外科技在骨科领域的应用，随着微创理念的确立与微创技术的应用，有力推动了临床骨科技术的发展。该院近年来大力发展微创技术，已成功开展数百例此项手术，手术创伤小、恢复快、瘢痕小，符合现代人生活节奏及审美需求，深受广大群众好评。



## 全市压力性损伤临床管理现状及研究新进展培训班成功举办

本报讯（通讯员 贾星）近日，由市护理质控中心、市护理学会主办，市人民医院承办的省级继续教育项目“压力性损伤临床管理现状及研究新进展培训班”在市人民医院顺利举行。西安交大一附院乔莉娜、西安交大二附院宋美莉等6名陕西省伤口领域知名专家、国际造口治疗师莅临现场授课，全市23家医疗卫生机构的护士长和护理业务

骨干共计180余人参加培训。

本次培训班分为专家授课、工作坊两个环节。专家们就《压力性损伤预防和治疗临床实践指南（2019）》《专科护理门诊在压力性损伤管理中的作用》《伤口评估》《影响慢性伤口愈合因素及处理对策》《3、4期压力性损伤保守治疗策略》《疑难复杂性压力性损伤治疗体会》《压力性损伤管理经验分享》等做

## 专题讲座。

在“伤口模拟工作坊”环节，参会人员分成5个组，各组根据大会提供的案例进行伤口模拟、压疮评分及选择敷料处理。学员们在实验模型“大萝卜”上用颜料模拟案例中的伤口创面，并进行探讨，包括压力性损伤分期、选择何种消毒液及敷料对伤口进行处理等。最后每组派组长进行汇报并由5名ET专家进

行专业点评，使学员对压力性损伤有了更深层次的理解，对不同的伤口及敷料的选择有了更直观的感受。此次培训针对临幊上迫切需要解决的问题进行讲课，有助于推动全市护理人员加强协作，互通协作，同时发挥全市7名国际伤口造口专科护士的作用，带动提升全市专科护理水平。

## 追溯药品“灵魂砍价”源头：

## 1300多批次近2万人次学习的三明医改做对了什么？

新华社“新华视点”记者

在行业盛行的“潜规则”。

以“两票制”为例，三明要求药品从药厂卖到一级经销商开一次发票，经销商卖到医院再开一次发票，极大减少了中间流通环节，层层加价现象得到有效遏制。

此外，三明从省级同一采购药品目录中选取129个品规，主要是辅助性、营养性药品，实施重点监控，对每个月开这些药排名前十的医生公示、约谈，让其说明理由。

三明在全国率先将城镇职工医保、居民医保、新农合三类医保经办机构整合为医疗保障基金管理中心，负责药品限价采购与核算，增强议价能力，切断了医院与药品耗材供应商之间的联系。

在斩断医疗回扣“灰色收入”的同时，三明还大刀阔斧改革医院和医生收入分配机制，提升阳光收入水平，将医院工资总额与药品耗材、检查化验、床位收入等脱钩，实行院长、医生全员目标年薪制。至2019年，三明二级以上公立医院平均年薪在30万元以上，三甲医院院长年薪40多万元，医生平均年薪比改革前增加两倍以上。

改革措施“刀刀见血”，全部针对行业盛行的“潜规则”。

“改革之前，三明医疗费用每年呈两位数增长。2011年，全市医疗总费用为16.9亿元，其中药品耗材费用10.2亿元；职工医保统筹基金收不抵支，不改革无法为继。”时任三明市副市长、现任三明市人大常委会主任的詹积富说。

到三明任职副市长前，詹积富在福建省药监系统工作十多年，对这一领域的乱象有切身体会：药品耗材流通从全国、省、市、县到医院层层加价，出厂价和中标价相差数倍、十几倍，到了患者手中上涨数十倍甚至上百倍的屡见不鲜。以某药厂生产的阿司匹林双嘧达莫缓释片为例，药厂以6元多的出厂价给全国总代公司，总代公司以10元的价格给各省份的代理分销商，在省级招标中中标价高达69.8元。

“抓医改首先要抓‘药改’。”詹积富说，2012年三明医改启动，“第一把火”就烧向流通领域虚高的药品和医用耗材价格，“措施‘刀刀见血’，针对的都是长期

经验，既包括省级调研团队，也有地市、县区的团队；但据介绍，有的地方复制了部分经验，但由于缺乏整体、系统改革推进，成效便不明显；有的地方只是来看了看，回去就没有了下文。

除了地方重视不够，理解不深、缺乏统筹谋划等原因，利益博弈尖锐复杂是三明医改推广难的重要原因。

“打麻将”输钱的是黑灰利益方。全国300多万医药代表，代表之外还有代表，这些改革是从利益集团身上“割肉”，一些人千方百计阻挠、破坏是必然的。”詹积富说，三明医改大刀阔斧砍掉的正是药品和耗材流通环节层层加价、层层“公关”的黑灰收益，这些费用占了药品价格的60%甚至更高。

三明市副市长张元明说：“如果借鉴三明医改经验，由于灰色收入减少，一些医院特别是二三线城市三甲医院的部分院长、医生，他们的收入实际上降低了看，回去就没有了下文。”

三明市医保局局长徐志銮算了一笔账：按全省各市增长中位数16%计算，2012年到2019年三明市医疗总费用应为279.17亿元，而实际为201.28亿元，相对节约77.89亿元；同期，药品耗材费用按全省增长中位数16%计算，应为167.72亿元，实际发生72.02亿元，相对节约95.70亿元。徐志銮说，三明医改后，老百姓“看病贵”问题得到大幅缓解；2019年，三明人均医疗费用1734元，仅为全国平均水平的46%。三明也没有出现医务人员大量流失现象。

詹积富说：“改革向前进的路径很清楚。三明医改经验的核心问题是迎难而上，触动盘根错节的不合理既得利益格局，为百姓利益而奋斗。”

詹积富说：“改革向前进的路径很清楚。三明医改经验的核心问题是迎难而上，触动盘根错节的不合理既得利益格局，为百姓利益而奋斗。”

三明医改探索引起中央高度重视。借鉴三明医改有效做法，顶层设计不断